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уможливить розв’язання окреслених проблем і забезпечить упровадження 

інклюзивної освіти. 
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НЕТРАДИЦІЙНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Урок – це динамічна та варіативна форма організації процесу 

цілеспрямованої взаємодії (діяльності та спілкування) вчителів та учнів, що 

включає зміст, форми, методи і засоби навчання та систематично застосовується 

для вирішення завдань освіти, розвитку та виховання у процесі навчання. 

Сучасний урок – це класичні форми урочного викладання, що постійно 

розвиваються, поєднують у собі нетрадиційні технології, потребують 

використання нетрадиційних методів та забезпечують ефективну соціалізацію 

особистості учнів.  

Останнім часом все частіше використовується поняття «нетрадиційні 

уроки», яке, як свідчить аналіз джерел, не має єдиного загальноприйнятого 

визначення серед науковців і практиків. Нетрадиційний, на думку І. Малафіїк,  – 

це такий урок, в якого його традиційні елементи виконуються нетрадиційними 

способами і на цій основі структура цього уроку суттєво відрізняється від 

структури традиційного уроку. На цій підставі можна стверджувати, що 

нетрадиційний урок – це розвиток, рух структури традиційного уроку. Отже, 

якщо хоча б один елемент традиційного уроку буде реалізовано нетрадиційним 

способом, то вже такий урок певною мірою можна назвати нетрадиційним, або 

традиційним з нетрадиційним виконанням одного із елементів уроку. Автор 

акцентує увагу на тому, що навіть якщо кількість елементів уроку, виконаних 

нетрадиційним способом, буде невеликою, але такою, що приведе до суттєвої 

зміни структури уроку, то такий урок називатимемо повністю нетрадиційним [1, 

с.281].  

Нетрадиційні уроки – одна з форм активного навчання, в ході якої 

здійснюється спроба підвищити ефективність навчання, можливість об’єднати і 

здійснити на практиці усі принципи навчання з використанням різних засобів та 

методів навчання. 

https://naurok.com.ua/gotovnist-pedagogiv-zakladu-zagalno-seredno-osviti-do-roboti-v-inklyuzivnomu-prostori-266623.html
https://naurok.com.ua/gotovnist-pedagogiv-zakladu-zagalno-seredno-osviti-do-roboti-v-inklyuzivnomu-prostori-266623.html
https://nus.org.ua/news/bilshist-ukrayintsiv-negatyvno-stavlyatsya-do-dystantsijnoyi-osvity-opytuvannya/
https://nus.org.ua/news/bilshist-ukrayintsiv-negatyvno-stavlyatsya-do-dystantsijnoyi-osvity-opytuvannya/


57 
 

Метод навчання, згідно із визначенням І. Малафіїк, – це шлях, яким 

здійснюється рух досвіду суб’єкта навчання, його розвиток. Цей шлях, на думку 

автора, пов’язаний з діяльністю вчителя та діяльністю учнів з досягнення цілей 

навчання. Метод навчання  складне педагогічне утворення, яке має систем ний 

характер, тобто є системою. Науковець виділяє його системні характеристики, 

зокрема: що є елементами системи (кожна система є сукупністю елементів), що 

виконує роль системотвірних чинників (у кожній системі діє їх декілька), яка її 

структура, як здійснюється характерна для даної системи взаємодія елементів, 

унаслідок чого у ній виникає системна (емерджентна) властивість, яка у свою 

чергу діє на всі атрибутивні ознаки системи (її морфологічні компоненти) [1, 

с. 218]. Важливою для нас є думка І. Малафіїк, що внутрішнім, або змістовим 

боком методів навчання є: рух змісту основ наук, техніки і мистецтв, які 

викладаються; логічний бік розумової діяльності учнів, що відповідає логіці 

засвоюваної науки, а також віковим особливостям учнів; психологічний бік 

методу притаманний будь-якому навчальному процесові; різні види навчально-

пізнавальної діяльності учнів, стимулювання і мотивація учіння [1, с. 222]. 

Ю. Бабанський трактує метод навчання як спосіб впорядкованої 

взаємозв’язаної діяльності викладача й учнів, діяльності, спрямованої на 

розв’язання завдань освіти, виховання і розвитку в про цесі навчання. Автор 

вважає, що це категорія, яка не є інструментом впливу, вона стосується 

однаковою мірою як учителя, так і учня. Метод навчання, як стверджує 

Ю. Бабанський,  – це спосіб взаємозв’язаної діяльності вчителя й учнів, але це не 

просто спосіб діяльності, а спосіб впорядкованої діяльності. Вираз 

«впорядкованої» надає діяльності статусу особливої організації цієї діяльності 

[2]. 

У структурі методу навчання – способи діяльності учителя і способи 

діяльності учнів – це взаємозв’язані між собою елементи системи, між ними 

існує органічний зв’язок, суть якого субординація, підпорядкування. Іншими 

словами, це означає, що методи навчання є такою взаємопов’язаною сукупністю, 

за якої способи діяльності учнів адекватні, тобто відповідні способам діяльності 

вчителя. І. Малафіїк стверджує, що зв’язок між цими елементами однобічний, у 

напрямі від способів діяльності учителя до способів діяльності учнів, тобто 

перший елемент (способи діяльності учителя) індукує адекватний йому другий 

елемент (способи діяльності учнів). Зрозуміло, що це не проста сукупність 

елементів, а власне така, яка забезпечує досягнення цілком конкретної мети 

навчання. Саме мета навчання і визначає способи діяльності учителя і 

відповідних їм способів діяльності учнів. Автор вважає, що в структуру методу 

навчання входять такі елементи: ціль навчання, способи діяльності учителя, 

способи діяльності учнів та конкретна психологічна закономірність засвоєння 

матеріалу [1, с. 224]. 

До нетрадиційних уроків відносять: інтегровані уроки (читання-мова, 

мова-природознавство та ін.); уроки змістовної спрямованості; урок-змагання; 

урок-мандрівка, подорож; театралізований урок та ін. Відповідно, проведення 

таких уроків передбачає використання вчителем нетрадиційних методів. 
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Нетрадиційні методи навчання – це різноманітні форми і прийоми, що 

відрізняються від методів традиційного уроку. Мета нетрадиційних методів 

навчання: формувати розвинуте критичне мислення, здатність мати власну точку 

зору; виробляти навички ефективного спілкування; навчати творчо працювати; 

формувати бачення самого себе, вміння критично, але адекватно оцінювати себе 

та інших тощо. Учителі початкових класів, відповідно до вимог НУШ, 

використовують ігрові методи, метод проєктів, метод ПРЕС, мозковий штурм, 

метод гронування, мікрофон, акваріум та ін. Викликають інтерес в учнів 

застосування на уроках інтелект-карт, методики шести цеглинок, LEGO та ін. Усі 

вони спрямовані на розвиток пізнавальної активності молодших школярів, 

забезпечують формування навчальних та інтелектуальних умінь та сприяють 

розвитку творчості. Зазначимо, що успіх вибору і використання нетрадиційних 

методів навчання в освітньому процесі залежить від фаховості вчителя 

початкових класів, рівня розвитку його творчих здібностей, креативності, 

інноваційності тощо. 
Література 

1. Малафіїк І.В. Дидактика: Навчальний посібник. К.: Кондор. 2005. 397 с. 

2. Бабанський Ю.К. Оптимизация процесса обучения: Общедидактический аспект. М. 

1981. 254 с. 

 

 

УДК: 373.3. 016:81̍367(043.2) 

ГОПОНЬКО С. І., ХОМА О. М. 
Мукачівський державний університет 

 
ВИВЧЕННЯ ЕЛЕМЕНТІВ СИНТАКСИСУ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ НА 

КОМПЕТЕНТНІСНИХ ЗАСАДАХ 

 

Початкова школа працює за новим Державним стандартом, Типовими 

освітніми програмами та підручниками «Українська мова та читання». Освітній 

процес спрямований на формування ключових та предметних компетентностей. 

«Метою вивчення української мови та літератури, мов та літератур відповідних 

корінних народів і національних меншин є формування комунікативної, 

читацької та інших ключових компетентностей; розвиток особистості здобувачів 

освіти із застосуванням засобів різних видів мовленнєвої діяльності; здатності 

спілкуватися українською мовою, мовами відповідних корінних народів і 

національних меншин для духовного, культурного і національного 

самовираження, користуватися ними в особистому і суспільному житті, 

міжкультурному діалозі; збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, розвиток 

мовленнєво-творчих здібностей»[1]. 

Спілкування як процес вимагає засвоєння молодшими школярами усіх 

розділів мови, синтаксису зокрема. Слово, словосполучення, речення є 

важливими одиницями побудови тексту. Методика навчання української мови на 

компетентнісних засадах у центрі дослідження М. Вашуленка, О. Вашуленко, 

М. Захарійчук, К. Пономарьової та інших учених. За словами М. Вашуленка, 

«вивчення елементів синтаксису в початкових класах набуває особливого 
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